

白坡村：做大集体经济 做好富民文章

城镇化的不断发展和城中村的不
断改造，为村集体经济发展提供了有
利的条件。日前，记者来到漯河经济
技术开发区白坡村，探访这里集体经
济发展的秘密。

白坡村靠近漯上路，正在建设的
中山路立交桥从村内穿过，地理位置
优越。村里现有人口1300多人，耕
地600亩，村“两委”班子8人，监
委会3人，党员22名。发展农村集
体经济，白坡村有着得天独厚的条
件。村内现有自办企业两个，分别
为吉源置业有限公司和白坡物业管理
公司，村民人均年收入可达1万多元。

近年来，白坡村充分发挥自身优
势，村里主导产业由以前的种植业转
变为房屋租赁、物流运输、建筑等第
三产业，白坡村也被评为“项目建
设特殊贡献村”。



干净整洁的白坡村村口。

□文/图 本报记者 刘亚杰

1 学习先进经验 发展集体经济

走进白坡村，路面整洁，环境优雅，
清新之风拂面而来。白坡村能有现在的
发展局面，与村支部书记李荣杰的努力密
不可分。“你看现在建的这些厂，征用的都
是我们村的地；正在建设的中山路立交桥
也从我们村中穿过。在发展上我们是有优
势，但是也有很多问题需要解决。”白坡
村支部书记李荣杰告诉记者。

虽然拆迁让村民富足不少，但村内贫
富差距严重，社会保障机制还不够完善，
孤寡老人无人照料等现象依然存在。李荣
杰看到了村里的变化，也看到了村里存在
的问题。为此他先后去刘庄、干河陈等发
展比较好的村学习、请教，决心以股份合
作带领全村群众共同致富。

从2011年12月份开始，李荣杰就走
上了招商引资、开展社区建设的道路。他
自筹资金到北京、武汉、郑州等地，拜
访企业，推销白坡社区项目，最终在开发
区党工委的支持下，成功将白坡社区由原
来的农村新型社区项目建设升级为城中村
改造项目，并招商引资漯河市冠达房地
产开发有限公司投资白坡社区建设项目。

在发展村集体经济的道路上，李荣杰
一方面带领村“两委”班子找到源汇区
干河陈村的林东风书记，向他拜师请教，
了解开展股份公司的情况；另一方面“三
顾茅庐”，请本村一位村民谢凤武回村
帮忙。谢凤武是一名注册会计师，长期
在外担任大型企业的财务总监，在开公
司、办企业以及财务管理等方面有着丰
富的经验和学识。在谢凤武的帮助下，
李荣杰和村“两委”领导班子制订股份
公司章程，劝说村民入股。股份公司按
照村民入股的形式，由村民自愿入股成
立。股份公司利用有限的集体资源和股
东集资股金，以小博大，抓住社区建
设、标房建设和项目进驻等有利机遇，
发展经济，发展村内公益事业，增加
村民收入。



2017年1月股民分红现场。



2 连续三年分红 村民尝到甜头

2015年，白坡村村委向村民发起
倡议，以每股5000元的价格整合资
源，创建吉源置业有限公司，凡是入
股的村民，年龄在60岁以上的，每
人每月还可以领取50元的生活保障
金。按照每股5000元的标准，全村
已有230余户、70%的村民入股。

2015年到2018年，四年的时间，
吉源置业有限公司共向股民分红三
次，新一年的分红也即将开始。

吉源置业有限公司负责人谢广新
告诉记者：“我们已经连续分红了三
年，每年每股分红2000元，也就
是如果你投了一股，三年已经回本，
而且还有盈利。像一些投得多的股
民，现在已经赚了不少。用一些村民
的话说，不用你操心，在家就能收
益。今年的分红打算放在年后，年
前还有部门欠款没有收回。”

说起入股这件事，白坡村村民谢
保贵有一肚子话要说，他告诉记者：“
一开始我要入股的时候家里人都反
对，农村人嘛，没听说过入股。开
始我入了5股，也就是2.5万元，
第一年就分了1000多块钱，现在
已经回本了。现在家里人都说，早
知道当初应该多人一点了。”

成立吉源置业有限公司的同时，
白坡村还成立了白坡物业管理公司，
与辖区内的企业协商，帮助他们管
理厂区的绿化和清洁工作，这样能
让村民在家附近就业。虽然不种地
了，但是收入却提高了，这让村民
尝到了集体经济的甜头。

短评

群策群力 打造美丽家园

有一首歌的歌词这样写道：“一支
竹篙耶，难渡汪洋海；众人划桨哟，
开动大帆船。”农村集体经济的发展
需要大家的力量，在村集体经济这艘
大船上，需要村民们群策群力，共同
发展。

白坡村村委坚持“四提议+两公

开”的工作方法，“四提议”即党支
部提议，村“两委”商议，党员大
会审议，村民代表会议决议；“两
公开”即决议会议公开，实施结果
公开。以公开透明的方式，让集体
经济在阳光下良好发展。

正像李荣杰说的那样：“城中村改

造是一个良好的契机，如果每个人都
想着从中获取一些利益，那最终伤
害的只能是大家的利益。只有大家
一起干，齐心协力，共同奋斗，才
能享受集体经济带来的丰硕成果。用
习总书记的话说，就是‘幸福都是
奋斗出来的’。”

3 服务广大群众 共享美好生活

村里有了钱，最受惠的还是村民，
如今的白坡村不仅建立了标准化的卫
生所，还将银行网点引进村里，让村
民“取钱存钱不出村”，极大地方
便了村民。村里还投入30多万元，
对原来的村室进行扩建，建成党建
家风廉政书屋、便民服务中心、群
众娱乐室等。同时对村内道路进行
重修，实施绿化，栽植景观树，对
围墙进行粉刷亮化，营造了良好的
生活环境。

村里集体经济红火，全村村民
都享受到了实惠。2016年，村集
体与吉源置业股份有限公司为全村
1300多人缴纳了新农村合作医疗保
险，总额共计16万元，让村民享
受实惠，村民无不拍手称赞。此外，
每年春节期间白坡村村委会慰问老
党员、贫困户，为他们送去生活必
需品；对村里考上大学（本科）的
学生，在镇里奖励2000元的基础
上又给每人发600元的奖学金。

对于未来的发展，李荣杰告诉
记者：“接下来我们还要建设夜市一
条街、水果市场、菜市场等。我们
还要把现有的物业公司做大，结合
我们村的实际情况，与附近的工厂
进行深度合作。公司承揽辖区内的
物业管理，参与辖区内的企业厂房
建设，优化企业环境，最终实现公
司集团化。”